



国内图书馆动态

四川省中心图书馆委员会 与重庆市图书馆联合召开 “为科学研究所服务”现场会議

为贯彻图书馆为政治、为生产、为工农兵服务的方针，四川省中心图书馆委员会与重庆市图书馆于五月廿七日，在重庆市卫生局医学图书馆联合召开了“为科学研究所服务”现场会議，到会的有本市主要科学研究所及厂矿等单位的图书馆、资料室。

会上由中共卫生局局党委作了关于这次会議的目的、要求和今后如何在党的领导下进一步搞好为科研服务工作的講話。接着，由卫生局医学图书馆负责同志作了“为医疗业务、为科研服务”的經驗介紹，由第三人民医院图书馆负责同志作了“为医疗、为科研服务几点体会”的发言，到会的讀者第二人民医院医生也講了話，着重談图书馆資料与科学的研究的密切关系和图书馆资料对他的工作和科学研究的巨大帮助。最后由四川省中心图书馆委员会副主任、重庆市图书馆馆长发言，他强调指出了图书馆工作为政治、为生产、为科研服务的重要性，并介绍了其他地方为科研服务的具体經驗。对今后进一步作好为科研服务工作也作了重要的指示。

通过现场会議，到会人员更进一步地明确了图书馆的工作方针。通过这次会議，还互相交流了经验、吸取了先进的工作方法，这对今后建立全市科技图书馆网、更好更全面地为科研服务的工作打下了良好的基础。

(謝建德)

甘肃省中心图书馆委 员会召开二次会議

甘肃省中心图书馆委员会于六月

十日召开了今年的第二次会議。会議通过了甘肃省中心图书馆委员会组织簡則，討論了一九五九年协作計劃，并对执行计划的一些具体問題进行了研究。

会議决定在国庆节前，根据本地区科学研究需要，編制畜牧、兽医等六个专题的联合書目，以作为向国庆节的献礼。另外，会議还討論了采購协作、建立查目中心、开展国际图书交换、培养干部等问题。会議决定即将举办业余图书馆学校，編印小型的不定期的业务参考資料，以提高干部业务水平，交流工作经验。为了保证工作的順利完成，会議特別强调了协作精神。通过这次会議，各館都将坚决本着为政治服务、为生产服务、为科学研究所服务的方针，大力进行协作，积极开展中心图书馆的各项工

作方針，以及如何作好为科学研究所服务的问题；(3)研究和解决有关中心图书馆之間的分工合作，包括图书采購、调配、交换、互借等方面业务問題；(4)研究与編制本省联合書目、書目索引和新書通報，以期达到充分发挥图书作用、更好地为科学研究所服务的目的；(5)研究图书馆干部业务水平提高的问题，包括联合举办訓練班、业余学校、业务講座、报告会、編印业务資料和組織图书馆学座谈討論等；(6)研究和解决有关中心图书馆与科学情报机关、出版发行机构及外文書刊进口机构等单位加强联系和合作的事項。

在成立大会上，通过了該会的組織簡則(草案)，并推选了主任委员和副主任委员，下設图书馆采購、调配、交换、互借組，干部业务培养提高組，編制联合書目和書目索引組。最后，会議决定由各小組根据該会簡則共同制訂59年的具体工作計劃，以便今后貫彻执行。

(宋文达)

浙江省中心图书馆 委员会成立

为了进一步加强浙江省各系統图书馆之間的协作，促进我省图书馆事业的发展，更好地为政治、为生产、为工农兵、为科学研究所服务，浙江省中心图书馆委员会已于六月九日宣告成立。会址設在浙江图书馆。

委员会系由浙江图书馆、浙江大学图书馆、杭州大学图书馆、浙江医学院图书馆、浙江农学院图书馆的負責人，及文化教育部门的代表、省科学院分院、省农研所、省化工厅、省卫生实验院、科学情报負責人和若干图书馆专家等所組成。它将在浙江省科学工作委员会领导下，执行下列任务：(1)研究与制定中心图书馆委员会的工作计划；(2)有计划地組織图书馆界座谈图书馆工作如何貫彻为政治、为生产、为工农兵服务的工

合肥市地区图书馆 协作会議成立

为了加强合肥市地区图书馆际的协作和促进图书馆工作，安徽省图书馆、中国科学院安徽分院图书馆、安徽大学图书馆联合发起成立合肥市地区图书馆协作会議。經多方协商，并分别召开筹备会，于五月十七日正式成立。参加会议的有16个单位，主要成員是专科以上院校图书馆。

在成立会上确定了当前工作任务是：(1)统一安排采購资本主义国家書刊；(2)统一安排訂購中文图书提要卡片；(3)組織开展馆际互借工作；(4)负责干部培养学习等。

成立会后，接着召开采購資本主义国家書刊問題的专门會議二次；解决了統一訂購外文書刊的問題。在召开外文書刊采購會議的同时，还召开了統一采購中文图书提要卡片工作会议。討論决定了統一訂購提要卡片的具体办法。

各館对协作會議的成立很為滿意，認為不仅能解决工作上的困难，而且可以使各館大大节省經費和人力。

（史慎）

福建省館开辟紅旗閱覽室

福建省圖書館創办了紅旗閱覽室，于紅五月中开放。这个閱覽室突出地宣传党在当前时期的中心任务，明確地教导讀者党的中心任务是什么，我們就应当做什么工作；我們要做的是什么工作，我們就應該閱讀什么图书。这种宣传方法对发挥讀者学习和工作的积极性、提高讀者思想觉悟都能起到一定的推動作用。

該室在紅五月开放时，第一回展出的內容具有深刻的意义。展出共有四个部分：第一部分——“馬列主义在中国的传播和发展”。这里陈列着馬列主义經典著作、毛主席著作、中央和各省、市委出版的政治理論期刊和有关資料图片等。第二部分——“紀念五四运动，发揚革命传统”。这部分展出的有“五四运动”資料和画册、“五四”时期期刊、关于“五四”的資料索引等，此外并着重介紹了“五四运动在福建”、“福建出版的革命青年刊物”、“福建革命文物和福建革命先烈事跡”。第三部份——“开展增产节约运动，大搞技术革命与技术革新”。指出当前全国和本省的生产任务和指标，着重介紹本省工农业大跃进中的先进生产經驗和技术革新中的先进人物。第四部分——“反对帝国主义者国外反动派干涉中国內政”。內容包括“西藏是祖国不可分割的領土”、“西藏地方政府的反动本質”、“西藏的新生”、“駁斥所謂达賴喇嘛声明和尼赫魯講話”等題材的图书图片和

資料。

全室面积約二百多平方米，整个展览分成几个段落，每个段落有它中心內容，联系起来又围绕着总的中心內容。在展品中有照片、图表、漫畫、詩歌、目录、标语、实物、图片等。每个部份各佔一个角落，安排一些閱覽桌椅，既是展览室又是閱覽室。图书陈列基本上采用开架方式，另外还設立了“紅色新書窗”。

該室的出口处，貼有下次展览內容的預告和举理论講座日期地点的通知。紅旗閱覽室不但采用图书实物等的形象化宣传，而且还随时举办报告会、座谈会等的口头宣传。因此对于紧密結合党的中心任务开展宣传活动是一个重要的阵地，頗受到广大讀者的欢迎。（許健）

沈陽市圖書館大力开展 技术圖書流通工作

为了保証提前完成本市今年生产軋鋼、矿山、洗煤、炼焦、电站、排灌和机車車輛等重要产品及其配套的重大任务，沈阳市圖書館积极地开展了以技术圖書为主要內容的流通和宣传活动。館長亲自掛帥，采取边摸情况、边送目录和样本、边借書三结合的办法，与生产上述各项产品及其设备的单位建立借書关系。并以“全館齐动员，全力赴戰場”的战斗口号，做为当前全館的中心任务，立即組成六保服务工作組（由館長、各部主任、輔導員、出納員、編目員、采購員組成），由館長亲自率領，前赴沈阳重型机器厂、机床一厂、二厂、沈阳拖拉机制造厂、第一机械厂、沈阳鑄造厂等30多个单位，了解六保任务中的生产情况、存在的关键性問題，以及急需的技术書籍和資料。掌握了情况，然后立即着手补充有关的技术書籍，同时編制出館藏的蒸汽、內燃、水利、机械等圖書目录，及1958年动力机械制造报刊資料索引，并邀请各厂技术員到館选借图书，使这些图书真正符合生产需要，在生产中起到

良好的作用。

（王勇）

湖北省文化局責成省館 編輯“湖北省縣圖書館 工作經驗彙編”

为了慶祝国庆十周年，向党策报全省市县圖書館工作成績，交流先进工作经验，提高工作質量，使全省市县圖書館工作更好地跃进，湖北省文化局已于六月十一日向全省各市县文教局发出了“关于編輯湖北省縣圖書館工作經驗彙編征稿的通知”。要求各市县文教局給予大力支持，积极組織市县圖書館、文化館、公社圖書館（室）、工会圖書館（室）認真总结工作经验，写成文章，于七月底以前寄交省圖書館，編輯成書，十月一日向党献礼。并責成省圖書館具体負責該書的編輯工作。

湖北省圖書館接受这一任务后，已指定专人負責，作为一项重要任务来完成。并及时拟出了写稿范围及題目五十多个，着重在建館以来利用圖書为政治、为生产、为工农兵服务的典型事例及具体作法与經驗，面向全市县工厂、矿山、公社开展流通工作，特別是对基层圖書館（室）的輔导工作的經驗；建立民办圖書館（室）的工作經驗，尤其是人民公社开展圖書活动的經驗；以及市县館在采購、分編、閱覽、外借、依靠群众、培养积极分子等方面的工作法与經驗。分为重要选題及一般选題两部分。已寄发各市县圖書館、文化館作写稿时参考。必要时，将派人下到部分市县圖書館去，作为一个重要的輔导方式，帮助市县館同志，通过写文章，認真总结几年以来的經驗教訓，把思想認識提高一步。要求这本書先务虛、再务实、以虛带实，既講方針任务，又有具体工作经验，成为市县圖書館工作者在工作中必須閱讀的一本参考書，对今后的实际工作能起一定的指导作用。（喻子兵）

◇ ◇ ◇